

*Шевчик И.А., учитель истории, обществознания,
иностранного (английского языка),
ГБОУ Херсонской области
«Алексеевская школа Генического МО»*

«Великие потрясения» или «великая Россия»?

«Великие потрясения» или «великая Россия»? Эти два выражения, как два полярных света, определяют наше время и наше общество. На одной стороне находится хаос и радикальные изменения, подготовленные бурными событиями прошлого столетия, от революций до войн, от коллапсов до восстановления. Погружаясь в память о великой истории, мы не можем не заметить, как каждый малый и великий диалог, каждое действие или бездействие формировали нашу идентичность. Как громоздкие здания, которые возводятся на остатках старых, так и наша современная Россия строится на фундаменте исторических потрясений. Каждое незабываемое событие, будь то революция или война, оставляет свои следы на коллективной памяти. Эти уроки прошлого обвивают наш общественный организм, придавая ему уникальные черты. На другой стороне стоит идеал великой России, величественный, как просторы наших земель, многогранный, как культура, вбирающая в себя все богатство народов. Этот образ, несмотря на бури и грозы, питает надежды и стремления людей, вдохновляет на свершения. Важные моменты, такие как реформы Петра Великого, победы в мировых войнах и достижения в области науки и искусства, подчеркивают величие России. Как говорил Пётр Столыпин: «Им нужны великие потрясения — нам нужна Великая Россия!». Эта цитата отражает стремление к стабильности и процветанию, а также необходимость преодолевать трудности для достижения величия.

В ходе бесконечных исторических изменений и социальных изменений понятие «великие потрясения» прочно связано с судьбами наций, их культурным и политическим развитием. Особенно это актуально для России, страны, которая на протяжении веков сталкивалась с множеством вызовов, преобразований и потрясений, заставлявших ее осмысливать собственное место в мире. В контексте данной темы возникает вопрос: что важнее – панорама великих потрясений, с

которыми столкнулась Россия, или осознание ее величия как нации, способной преодолевать трудности и восстанавливаться каждый раз вновь?

Россия, как мощное государство с богатой историей, всегда привлекала внимание своим уникальным наследием. С момента княжества Киевской Руси, через монголо-татарское иго до эпохи Империи, каждая эпоха оставила свой след в мировом контексте. Великое княжество Московское стало центром силы, объединив земли и разнообразные культуры под одним знаменем. Битва на Куликовом поле (1380) символизирует не только военное превосходство, но и духовное пробуждение. Россия смогла отстоять свою независимость и уникальность, что стало прологом к становлению могущественного государства. События XX века – Октябрьская революция и Великая Отечественная война – показывают не только трагедии, но и мощь русского духа. Победа в войне 1945 года закрепила статус страны как одной из мировых сверхдержав, принесла новые вызовы и перспективы. Каждое событие в истории России – это свидетельство ее величия, стойкости и способности к возрождению. Величие России состоит не только в её военных победах, но и в культурном богатстве, сохранившемся несмотря на все испытания времени.

С начала XX века Россия пережила несколько крупных изменений, каждое из которых стало настоящим потрясением для миллионов людей. Революция 1917 года стала знаковым историческим моментом, разделившим страну на «до» и «после». Падение царской системы и приход к власти большевиков не только изменили политическую карту, но и стали причиной глубоких социальных противоречий, гражданской войны и репрессий. Лев Толстой, известный русский писатель, однажды заметил: «История – это гора, которая неумолимо увеличивается». Это выражение можно трактовать как метафору несущегося времени и неизбежность исторических изменений. Каждый шаг, каждое потрясение могут стать основой для будущих преобразований.

Однако наряду с разрушительными событиями стоит рассмотреть, как они формировали характер и ментальность российского народа. Образование СССР и победа в Великой Отечественной войне — это не только примеры

восстановления и величия нации, но и свидетельство стойкости и единства народа, его готовности приносить жертвы ради общей цели. Битва под Сталинградом, где русские солдаты проявили невероятное мужество, символизирует дух сопротивления и единства народа. Этот конфликт не только заковал новую реальность для России, но и укрепил её статус как мировой державы. В известной цитате Уинстона Черчилля говорится: «Устойчивость — это качество нации, способной к величию». Во время военных и социальных испытаний россияне проявили выдающиеся качества: терпимость, мужество и целеустремленность.

В послевоенный период Россия вновь прошла через болезненные изменения. Период перестройки в 80-х годах XX века стал значимым поворотным моментом и потрясением, связанный с политикой преобразований Михаила Горбачева, открывшим двери для новых идей и реформ. Эти реформы, известные как "гласность" и "перестройка", привели к открытию общества, но также вызвали экономические трудности и социальные волнения. Люди начали активно обсуждать актуальные проблемы, высказывая недовольство существующим порядком, что стало катализатором перемен в стране. Кровавые события августа 1991 года, когда путчисты попытались свергнуть демократически избранное правительство, стали решающим моментом, определившим дальнейший курс России. Несмотря на неудачи путча, этот период стал символом борьбы за свободу и демократические ценности, вдохнув надежду в сердца многих граждан.

Сегодня памятные события прошлого продолжают влиять на развитие России. Опыт потрясений стал частью национальной идентичности, формируя характер и мировосприятие народа. Россия, пережившая множество изменений, продолжает идти по пути самоопределения, осознавая, что каждое потрясение — это не только утрата, но и возможность для нового начала. Несмотря на обострение экономических и социальных проблем, гласность и изменения в политической среде привели к развитию демократических процессов. Невзирая на сложности, этот период также отметился ростом интереса к культуре,

искусству и науке. Это свидетельствует о том, что даже в условиях потрясений страна может мобилизоваться, находить новые идеи и ставить амбициозные цели. Однако волны изменений, с которыми сталкивается Россия, могут породить не только позитивные тенденции, но и вызовы, требующие внимания. Например, духовный и культурный кризис, вызванный экономическими трудностями и падением традиционных ценностей, вновь ставит вопрос о том, как сохранить уникальную идентичность нации. Стоит отметить, что в этом контексте важен не просто исторический масштаб потрясений, но и насущная необходимость осознать свое «я» как нации, готовой возвыситься над вызовами. Между тем, для преодоления трудностей необходимо использование исторического опыта, но и привлечение новых идей и концепций. Мы живем в эпоху, когда глобализация и интеграция становятся обыденностью. «Великая Россия» может означать не только величие военной мощи или культурного наследия, но и ответственность за вклад в мировое сообщество, стремление к сотрудничеству и взаимопониманию.

Современные реалии, такие как Специальная военная операция (24 февраля 2022 года), становятся своеобразным преломлением исторического опыта — они накладывают новые смыслы на традиционные нарративы о защите Родины и ее интересов на международной арене. Ощущение величия, которое возникает в моменты единства перед лицом внешних вызовов, расценивается как память о великих свержениях, победах и трагедиях.

История России полна великих потрясений, которые, несмотря на свою сложность, способствовали формированию величия нашей страны. От реформ Петра I до победы в Великой Отечественной войне и Специальной военной операции, Россия всегда находила в себе силы преодолевать трудности и становиться сильнее. Величие России заключается не только в ее истории, но и в духе ее народа, который всегда готов к борьбе за свою Родину. Каждый ветеран, каждая жертва в истории — это не просто список имен, это живая память, формирующая будущее. Ничто не происходит без усилия. И наше

будущее зависит от того, какие усилия мы приложим сегодня, чтобы превратить великие потрясения в шаги к великой России.